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Oponentský posudek 

na doktorskou disertační práci 

„Čínský ekonomický systém: tržní ekonomika či státní kapitalismus?“ 

Autor: Ing. Jan Bejkovský 

 

 Posuzovaná práce analyzuje transformační proces v Číně se soustředěním pozornosti 

jednak na specifické kulturní, institucionální a hospodářské prostředí a jednak na možnosti, 

podmínky i příležitosti pro aktivitu podnikatelských subjektů. Z hlediska obsahu i rozsahu 

zkoumané problematiky jde zjevně o nejkomplexnější a nejzasvěcenější studii, která byla k 

vytyčené ústřední výzkumné otázce u nás zpracována. Autor prokazuje velice dobrou 

orientaci ve zvoleném tematu, znalost širokého spektra podkladových materiálů a literatury a 

navíc obohacuje práci o vlastní postřehy či zkušenosti. Jednotlivé části textu tvoří souvislý a 

logicky uspořádaný celek, který vypovídá o hloubce analytické práce, odborné připravenosti i 

ucelené představě o cílech, způsobech a metodách přístupu k danému zadání. 

 Postup výkladu a členění do čtyř proporcionálně vyvážených a logicky utříděných 

kapitol je podle mého soudu zcela vyhovující, a to včetně řazení subkapitol. V úvodní části je 

logika autorova přístupu řádně vysvětlena a pozitivně působí zasazení vstupních 

charakteristik ekonomických systémů do regionálního rámce východní Asie. Práce 

zajímavým způsobem objasňuje aktuální souvislosti hospodářsko-politického vývoje Číny 

s globalizačními procesy a soudobými výzvami. V nemalé míře přispívá k hlubšímu 

porozumění čínských specifik v rámci světové ekonomiky i jejich implikací ve sféře 

mezinárodních vztahů, přičemž autor se nevyhýbá nejednoznačně posuzovaným či 

diskutovaným aspektům a korektně odkazuje na protagonisty těch či oněch názorových 

proudů. Inspirativní i zajímavé je například připomenutí teorie letících hus (N. Akamatsu), 

vysvětlující hospodářský vývoj v regionálním semknutí i kontextu.  

 Autor využil a zpracoval úctyhodné množství uvedených publikačních titulů, jejichž 

seznam zabírá na dvacet stran, z toho i několik vlastních. Pečlivě uvádí přístupy relevantních 

názorových proudů, a to s citacemi a náležitými odkazy. Rovněž po formální stránce je práce 

zodpovědně a graficky solidně vybavena. K použitým metodám se řadí důsledná analytická a 

navazující syntetická deskripce, komparativní analýza relevantních literárních pramenů a 

dílčích poznatků, jejich syntéza a následné získávání výsledků či podkladů pro stanovený 
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hlavní výzkumný cíl. Zvolený metodický přístup se jeví pro takto zaměřenou práci jako zcela 

adekvátní. Pozitivně působí rovněž pasáže (druhá kapitola) věnovaná vývoji čínského 

ekonomického myšlení. Přinášejí velmi zajímavé postřehy i svého druhu potvrzení významu 

historického vývoje rozvojových faktorů jakými jsou společenské postoje, instituce, ale i 

sociální a ekonomické rozvrstvení. 

 Tematem třetí kapitoly je směřování čínského ekonomického systému s akcentem na 

hospodářské reformy a na postavení státního sektoru a státních podniků v čínské ekonomice. 

Autor zasvěceně analyzuje průběh i zaměření reformních kroků v klíčových odvětvích i 

sektorech a dospívá k závěru, že přijímaná státní opatření směřují nikoliv k tržní ekonomice, 

nýbrž k vybudování silného státního sektoru a silných státních podniků jako jeho 

představitelů. Nabízí se otázka, zda směřování hospodářské politiky není rovněž výrazem 

určitého soustředění na vytváření trh podporujících institucí, které obsahují zřejmé originální 

čínské charakteristiky. Na některé text věcně reaguje. Zejména pokud jde o preference 

městských a vesnických podniků a delegování pravomocí na místní autority, jako svého druhu 

decentralizované „motory“ podnikatelských aktivit. Stranou pozornosti autora nezůstalo 

uplatňování rovněž specifického čínského experimentu spočívajícího ve vytváření zvláštních 

ekonomických zón se zjevným záměrem generovat export, posilovat transfery technologií a 

získávat zahraniční investice. V této souvislosti může být otázkou, zda zřizování zvláštních 

ekonomických zón s odlišnými pravidly pro podnikatelskou aktivitu a s uvolňováním 

podmínek vstupu zahraničních investorů i s flexibilitou v pracovní oblasti nesvědčí o 

budování základů tržní ekonomiky. Přitom města i provincie mají zjevně dostatek volnosti i 

prostoru k modelování vlastních přístupů či politik podporujících podnikání i vytváření 

průmyslových klastrů. 

 Navazující čtvrtá kapitola je posléze věnována projevům státního kapitalismu v Číně, 

systému podpor domácí ekonomiky a státních podniků, způsobů financování i fungování 

bankovního systému. Zajímavá i přínosná je subkapitola s případovou studií zaměřenou na 

automobilový průmysl. Završením celé disertace je shrnutí poznatků a perspektiv do 

budoucna. S řadou postřehů a poznatků autora lze plně souhlasit. Některé teze by si snad 

zasloužily přesvědčivější či extenzívnější zdůvodnění, jako na příklad „neexistující tržní 

utváření cen“ (str. 158), nicméně řada podpůrných argumentů je v textu prezentována a lze 

říci, že práce v nemalé míře přispívá k hlubšímu porozumění neortodoxních prvků čínských 

reforem a jejich implikací ve světové ekonomice. V tomto směru je posuzovaný text velice 

solidní, obohacuje znalosti o čínské ekonomice a poskytuje i řadu impulsů pro další 

badatelskou činnost v rámci sledované problematiky.  
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 Pokud jde o případné doplňující otázky směrem k autorovi v kontextu s obhajobou 

disertace či s vědeckou rozpravou lze formulovat třeba následující. Do jaké míry lze 

považovat nedávné přijetí RMB do koše klíčových rezervních měn s vazbou na zvláštní práva 

čerpání (SDR) u Mezinárodního měnového fondu za určité nadnárodní vnímání stávajícího 

růstu Číny jako tržně orientovaného ve směru tržně založené ekonomiky, která může být plně 

integrována do globálního systému. Formulovat lze i dotaz k případné diferenciaci, respektive 

k odlišnostem úrovně rozvinutosti hlavních segmentů čínského trhu, ať již jde třeba o 

spotřebitelský, anebo o finanční. Nabízí se rovněž obecnější otázka co lze vlastně od dalšího 

vývoje ze stávajících základů čínské ekonomiky očekávat, respektive jakým více či méně 

tržním směrem se bude pohybovat a nadále rozvíjet 

 Celkově mohu shrnout, že autor svým výzkumem výrazně přispívá k obohacení 

dosavadních poznatků o čínské ekonomice a její transformaci. Práce je velice solidní, vyniká 

originalitou, širším interdisciplinárním pojetím i důslednou argumentací. Má jasně 

stanovenou výzkumnou otázku, která je řádně testována i diskutována. Postup řešení 

zvoleného a vymezeného tematu, jakož i použité metody výzkumu svědčí o badatelské erudici 

a prokazují zvládnutí metodologie vědecké práce v sociálně ekonomických oborech. 

Jednotlivé části i kapitoly tvoří souvislý celek, který vypovídá o hloubce analytické práce, 

odborné připravenosti a zjevném tvůrčím nasazení. Přínosem práce je rovněž soustředění na 

otázky, které dosud nejsou systematicky teoreticky dostatečně rozpracovány a mohou být 

předmětem dalšího studia či výzkumu. Osobně se domnívám, že obsahovou náplní, stylizací, 

logickým uspořádáním i komplexností záběru splňuje text i náročné požadavky na doktorské 

disertace. 

 Na závěr shrnuji, že práce je kvalitní, inspirativní, představuje autentický autorský 

vklad ke zvolenému tematu a její záměr byl hodnotně splněn. Předloženou disertační práci 

doporučuji k obhajobě před příslušnou komisí. 

 

V Praze dne 25. 1. 2017 

   

 

prof. Ing. Jiří Fárek, CSc. 

Ekonomická fakulta 

Technická univerzita v Liberci 

 


